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Con le prime timide riaperture delle attività economiche più penalizzate, con la previsione di una 
apertura di tutte le attività prevista per il mese di Giugno, con l’indice dei contagi in lento  
miglioramento, con le vaccinazioni che procedono spedite, guardiamo con ottimismo ai prossimi
mesi. Tra le buone notizie nuove agevolazioni di UnionCamere Lombardia a favore delle 
micro piccole e medie imprese lombarde.
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2 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 

n° 6 - Maggio 2021 - anno LXXII

Nuove agevolazioni di UnionCamere Lombardia per la digitalizzazione delle imprese.

OBIETTIVO: Regione Lombardia e le Camere di commercio lombarde, nell'ambito della misura generale "Digital Business", sostengono le 
MPMI che intendono sviluppare e consolidare la propria posizione sui mercati tramite lo strumento dell'E-commerce, incentivando l'accesso a 
piattaforme cross border (B2B e/o B2C) e/o sistemi e-commerce proprietari (siti e/o app mobile).

CHI PUO' PARTECIPARE: Micro Piccole e Medie imprese lombarde.

CANDIDATURE: Le domande devono essere presentate esclusivamente in modalità telematica con firma digitale sul sito 
http://webtelemaco.infocamere.it dalle ore 10:00 del 19 maggio alle ore 12:00 del 22 giugno 2021.

SPESE AGEVOLABILI:
a) accesso ai servizi di vendita online sui canali prescelti (tariffe di registrazione ed eventuali commissioni sulle transazioni effettivamente 
realizzate, sostenute durante il periodo di validità del progetto);

b) consulenza per la verifica e analisi del posizionamento online, studio di mercato e valutazione dei competitor;

c) analisi di fattibilità del progetto, con particolare riferimento alle esigenze di adeguamento amministrativo, organizzativo, formativo, 
logistico, di acquisizione di strumenti e servizi;

d) realizzazione di una strategia di comunicazione, informazione e promozione per il canale digitale, con specifico riferimento al portafoglio 
prodotti, ai mercati di destinazione, domestico e/o internazionale, e ai siti di vendita online prescelti (p.e.: predisposizione delle schede prodotto 
nonché di tutorial, gallery fotografiche, webinar, per la presentazione degli articoli e relative traduzioni in lingua);

e) organizzazione di interventi specifici di formazione del personale (fino a un limite massimo del 20% della somma delle restanti voci di 
spesa ad esclusione delle voci h) e q));

f) acquisizione ed utilizzo di forme di smart payment;

g) progettazione, sviluppo e/o manutenzione di sistemi e-commerce proprietari (siti e/o app mobile), anche per quanto riguarda la 
sincronizzazione con canali marketplace forniti da soggetti terzi e la traduzione del sito in almeno una lingua straniera;

h) acquisto di macchinari, attrezzature e hardware necessari alla realizzazione del progetto e finalizzati agli investimenti ammissibili (fino a 
un limite massimo del 15% della somma delle restanti voci di spesa ad esclusione delle voci e) e q));

i) acquisto di software, licenze software e spese per canoni e utenze relativi a servizi finalizzati agli investimenti ammissibili;

j) progettazione, sviluppo e/o manutenzione di showroom digitali (showroom virtuali o virtual store) che si possono integrare con 
piattaforme e-commerce e che migliorano le performance di vendita e di customer care attraverso l'utilizzo di tecnologie immersive quali, ad 
esempio: VR 360, realtà aumentata, visualizzatori di prodotti 360;

k) progettazione, sviluppo e/o manutenzione di piattaforme di AR Business commerce, ad esempio simulatori 3D olografici che permettano 
di visualizzare gli ambienti (es. per mostrare la propria azienda: dotazione tecnologica, parco macchine,..), servizi, lavorazioni e prodotti 
(visualizzando i dati tecnici di interesse, esempi di lavorazioni effettuate, etc..);

l) predisposizione alla creazione di offerte digitali personalizzate sul cliente tramite Intelligenza Artificiale e Machine Learning;

m) sostegno al posizionamento dell'offerta sui canali commerciali digitali prescelti verso i mercati selezionati (SEO), domestico e/o 
internazionale;

n) automatizzazione delle operazioni di trasferimento, aggiornamento e gestione degli articoli da e verso il web (API - Application 
Programming Interface);

o) raccordo tra le funzionalità operative del canale digitale di vendita prescelto e i propri sistemi CRM;

p) protezione e/o registrazione dei marchi e/o degli articoli compresi nel portafoglio prodotti nei mercati di destinazione prescelti;

q) campagna digital marketing ed attività di promozione sui canali digitali domestico e/o internazionale (fino a un limite massimo del 20% 
della somma delle restanti voci di spesa ad esclusione delle voci e) e h)).

INTENSITA' AGEVOLAZIONE:
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Digital Business - 
Bando Voucher Digitali I4.0 Lombardia 2021

BANDI

Nuove agevolazioni di UnionCamere Lombardia per la digitalizzazione delle imprese.

OBIETTIVO: Regione Lombardia e le Camere di commercio lombarde, nell'ambito della misura generale "Digital Business", sostengono 
l'introduzione in azienda di tecnologie digitali I4.0 con l'obiettivo di rispondere ai bisogni di innovazione delle MPMI lombarde tramite la 
digitalizzazione di processi, prodotti e servizi offerti.

CHI PUO' PARTECIPARE: Micro, Piccole e Medie Imprese lombarde.

CANDIDATURE: Le domande devono essere presentate esclusivamente in modalità telematica con firma digitale sul sito 
http://webtelemaco.infocamere.it dalle ore 14.00 del 17 maggio alle ore 12.00 del 18 giugno 2021.

SPESE AGEVOLABILI:
a) Consulenza erogata direttamente da uno o più fornitori qualificati dei servizi indicati come "Fornitori qualificati dei servizi";
b) Formazione erogata direttamente da uno o più fornitori qualificati (indicati come "Fornitori qualificati dei servizi") o tramite soggetto 
individuato dal fornitore qualificato (in tal caso tale soggetto deve essere specificato in domanda), riguardante una o più tecnologie tra quelle 
previste al punto "Interventi agevolabili";
c) Investimenti in attrezzature tecnologiche e programmi informatici necessari alla realizzazione del progetto (senza vincoli relativi alla 
natura del fornitore).

INTENSITA' AGEVOLAZIONE:



Novità in materia fiscale
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Novità in materia di assolvimento dell'imposta di bollo sulle fatture elettroniche.

L'Agenzia delle Entrate, con provvedimento 4.2.2021, ha disposto nuovi criteri applicativi in relazione all'assolvimento dell'imposta di bollo sulle 
fatture elettroniche.

Ricordiamo che il DM 4.12.2020, attuativo delle disposizioni previste dall'art. 12-novies, DL n. 34/2019, c.d. "Decreto Crescita", ha modificato 
quanto previsto all'articolo 6 del Dm 17 giugno 2014: disciplina dell'assolvimento dell'imposta di bollo sulle fatture elettroniche mediante 
l'obbligo di valorizzare a "SI" il campo "Bollo virtuale".

Nell'ottica di fornire una procedura migliore per un corretto assolvimento dell'imposta di bollo, l'Agenzia delle entrate mette ora a disposizione 
dei contribuenti e dei loro intermediari delegati, all'interno del portale "Fatture e corrispettivi", i dati relativi all'imposta di bollo emergente dalle 
fatture elettroniche emesse, integrati dall'Agenzia con i dati delle fatture elettroniche che non recano l'indicazione dell'assolvimento dell'imposta 
di bollo, ma per le quali l'imposta risulta dovuta.

Le imprese possono dunque verificare di aver correttamente assoggettato le fatture elettroniche all'imposta di bollo e, nel caso di omissione 
dell'indicazione del bollo sulle fatture emesse, possono confermare l'integrazione elaborata dall'Agenzia ed effettuare il versamento di tale 
imposta.

Se, invece, i soggetti Iva ritengono che una o più fatture elettroniche oggetto dell'integrazione elaborata dall'Agenzia non debbano essere 
assoggettate a imposta di bollo, possono eliminarle dall'integrazione e fornire le relative motivazioni in sede di eventuale verifica da parte 
dell'Agenzia.

In assenza di variazioni da parte del cedente / prestatore o dell'intermediario delegato, gli elenchi / dati proposti dall'Agenzia si intendono 
confermati. 

Per ulteriori dettagli della procedura e delle scadenze dei versamenti potete contattare gli uffici dell’Unione Artigiani.

4 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
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FISCALE

VIT

LAVORO

Novità in materia di lavoro
L’Agenzia delle Entrate, con la risposta a interpello 30.4.2021 n. 314, ha chiarito che le somme erogate in favore dei dipendenti che svolgono 
la propria attività lavorativa in modalità agile (c.d. “smart working”), a titolo di rimborso delle spese sostenute per ragioni lavorative presso la 
propria abitazione (es. energia elettrica per l’utilizzo di un  computere di una lampada, acqua e materiali di consumo), devono essere escluse 
da imposizione in quanto non costituiscono reddito di lavoro dipendente.

Ai sensi dell’art. 51 co. 1 del TUIR, in linea generale, tutte le somme che il datore di lavoro corrisponde al lavoratore, anche a titolo di rimborso 
spese, costituiscono per quest’ultimo reddito di lavoro dipendente; tuttavia:

• possono essere esclusi da imposizione i rimborsi di spese di competenza del datore di lavoro anticipate dal dipendente (C.M. 23.12.97 n. 
326);
• non concorrono alla formazione della base imponibile le somme che non costituiscono un arricchimento per il lavoratore, effettuate per un 
esclusivo interesse del datore di lavoro, sulla base di elementi oggettivi, documentalmente accertabili (cfr. ris. Agenzia delle Entrate 9.9.2003 
n. 178, 7.12.2007 n. 357 e 20.6.2017 n. 74).

Nel caso di specie, il criterio utilizzato dalla società istante per determinare l’ammontare dei costi da rimborsare ai dipendenti in smart working 
è parametrato sui costi da essa risparmiati (sostenuti invece dal dipendente) e il rimborso deve dunque considerarsi riferibile a consumi 
sostenuti nell’interesse esclusivo del datore di lavoro; per tali ragioni le somme erogate a tale titolo dalla società non sono imponibili ai fini 
IRPEF.



TESSERA - IL VANTAGGIO DI ASSOCIARSI

DA CONSERVARE, DA TENERE SEMPRE CON TE 
E SOPRATTUTTO DA UTILIZZARE

La tessera riporta tutti i Codici di Riferimento della tua attività,
si rivelerà perciò preziosa ogni volta che dovrai disporne.

Abbiamo riassunto qui sotto la quantità dei servizi 
e la tutela a cui hai diritto

grazie alla tua appartenenza all’Unione.

Se desideri informazioni o chiarimenti, 
rivolgiti senza esitazione

agli Uffici della Sede o alla Delegazione a te più vicina.

COMPRESO NELLA TESSERA

  Abbonamento  annuale  gratuito  alla  PEC (Posta
Elettronica Certificata) (obbligatoria per le ditte iscritte al
Registro Imprese).

  Consulenze di  carattere  generale  amministrative,
fiscali, lavoro, sicurezza, ambiente...

  Prima  consulenza legale. Se la pratica viene avviata il
legale convenzionato applicherà tariffe favorevoli.

  Informazioni  e  pubblicazioni di  carattere  fiscale,  di
categoria,  sicurezza  e  quanto  connesso  al  mondo
imprenditoriale per essere sempre aggiornati sulla continua
evoluzione normativa.

  Aggiornamento  sui  bandi  agevolativi  sia  relativi  a
incentivi per investimenti aziendali e start-up sia relativi ad
incentivi per assunzioni.

  Partecipare a seminari, incontri e convegni informativi
di  approfondimento  su  temi  fiscali,  di  categoria,  di
sicurezza, ambientali...

  Check-up aziendali per la verifica degli adempimenti in
materia di sicurezza e salute negli ambienti di lavoro presso
la sede di Bergamo.

  Check-up  consumi  per  utenze  elettriche  e  gas e
proposta  fornitura  con  azienda  convenzionata  a  tariffe
vantaggiose.

  Assistenza previdenziale  e  pensionistica tramite
Patronato.

SCONTI RISERVATI

  Tariffe scontate sulle quote destinate alla SIAE (Società
Italiana degli Autori ed Editori).

  Pratiche di  successione,  atti  societari  e  immobiliari,
mutui, cessione crediti, locazioni, cessioni di azienda.

  Corsi  di  formazione sulla  sicurezza  e  di
aggiornamento tecnico-professionale.

  Finanziamenti,  anticipi  fatture,  fidi  di  cassa...  a
condizioni  privilegiate tramite  il  consorzio  di  garanzia
convenzionato.

  Centro  raccolta  CAIT per  gli  impianti  di
climatizzazione invernale ed estiva: trasmissione del nuovo
libretto  e  dei  rapporti  di  controllo  al  CURIT (Catasto
regionale): distribuzione targhe impianto.

  Polizze di favore con primaria compagnia assicurativa
convenzionata.

  Oltre 100 convenzioni in svariati ambiti.

Ora in via Autostrada 32, 
all'ingresso della Bergamo che produce
tel. 035/23.87.24 - Fax 035/21.84.57 - unione@artigianibergamo.it

www.artigianibergamo.it
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Capillarmente presente in tutto il territorio della Provincia

Delegazione di TREVIGLIO
Viale Montegrappa, 28 – Tel. 0363.49728 / 301900

Delegazione di ZOGNO
Via XXIV Maggio, 2 – Tel. 0345.92.301

Delegazione di ROMANO DI LOMBARDIA
P.le Fiume (angolo via Cavagnari) – Tel. 0363.918.546

Recapiti: Fontanella - Via Mazzini, 57

Delegazione di CALUSCO D’ADDA
Via Rivierasca, 57 – Tel. 035.793.954

Delegazione di CHIUDUNO
Via C. Battisti, 40  
Tel. 035.838.968

Delegazione di CISANO BERGAMASCO
Via Roma, 46 
Tel. 035.436.3476

Delegazione di CLUSONE
Via S. Defendente, 34 
Tel. 0346.25.489

Delegazione di GAZZANIGA
Via Gelmi, 7
Tel. 035.714.096

Delegazione di COLOGNO AL SERIO
Via Bergamo, 35 – Tel. 035.487.2414

Delegazione di LOVERE
Via Matteotti, 3 – Tel. 035.962.095

DURC e VISURE CAMERALI si possono richiedere direttamente dai nostri uffici

Delegazione di DALMINE
Via Bachelet, 3 – Tel. 329.8438205

BERGAMO - Via Autostrada, 32- Tel. 035.238724 - Fax. 035.218457 

unione@artigianibergamo.it - www.artigianibergamo.it/contatti

...all’ingresso della Bergamo che produce...
@ArtigianiBg

@ArtigianiBg

Anche sui social:
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VIT

Lo scorso Mercoledì 28 Aprile presso la sede dell’Unione Artigiani in Via Autostrada si è tenuto un seminario formativo per le categorie Estetisti 
– Parrucchieri. 
Ospiti una trentina di ragazze che stanno frequentando l’ultimo anno dell’Associazione Istituto Scolastico Sistema, Centro di Formazione 
Professionale accreditato dalla Regione Lombardia che svolge percorsi nel settore benessere formando proprio acconciatori ed estetiste.
Molti gli argomenti trattati durante la serata: l’iter per avviare l’attività, il regime fiscale, in caso di assunzione dipendenti le varie tipologie di 
contratto, l’aspetto relativo alla sicurezza sul lavoro e infine la possibilità di accedere a bandi e finanziamenti. 

FORMAZIONE

Seminario Estetisti - Parrucchieri

7 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
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MUD 2021 - scadenza prorogata al 16 Giugno

VIT

AMBIENTE

E’ stata prorogata al 16 Giugno 2021 la scadenza per presentare il Modello Unico di Dichiarazione ambientale, con riferimento al 2020.
Si raccomanda alle aziende di far pervenire i documenti al massimo entro il 30 Aprile 2021 o fissando appuntamento con la segreteria 
dell’Unione Artigiani o inoltrando la documentazione via mail all'indirizzo: unione@artigianibergamo.it

Chi deve presentare il MUD?
• Comunicazione Rifiuti

- Chiunque effettua a titolo professionale attività di raccolta e trasporto di rifiuti;
- Commercianti ed intermediari di rifiuti senza detenzione;
- Imprese ed enti che effettuano operazioni di recupero e smaltimento dei rifiuti;
- Imprese ed enti produttori iniziali di rifiuti pericolosi;
- Imprese ed enti produttori che hanno più di dieci dipendenti e sono produttori iniziali di rifiuti non pericolosi derivanti da lavorazioni industriali, 
da lavorazioni artigianali e da attività di recupero e smaltimento di rifiuti, fanghi prodotti dalla potabilizzazione e da altri trattamenti delle acque 
e dalla depurazione delle acque reflue e da abbattimento dei fumi (così come previsto dall'articolo 184 comma 3 lettere c), d) e g)).

• Comunicazione Veicoli Fuori Uso
• Comunicazione Imballaggi
• Comunicazione Rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche
• Comunicazione Rifiuti Urbani, Assimilati e raccolti in convenzione
• Comunicazione Produttori di Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche

Si ricorda inoltre che sono esclusi dall’obbligo di presentazione del MUD, in base alla Legge 28 dicembre 2015, le imprese agricole di cui 
all'articolo 2135 del codice civile, nonché i soggetti esercenti attività ricadenti nell'ambito dei codici ATECO 96.02.01, 96.02.02 e 96.09.02.

Per procedere con la compilazione, siete pregati di inoltrarci:
- REGISTRO di CARICO e SCARICO (con tutte le operazioni relative al 2020)
- FORMULARI di SMALTIMENTO (copia con peso verificato a destino)
- COPIA del MUD RELATIVO al 2020 (se non è stato fatto con Unione Artigiani)

E’ necessario compilare la DELEGA all'invio telematico del MUD (sono necessari tutti i dati), che trovate presso i nostri uffici.
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